ПРОТОКОЛ 
заседания диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций Д002.020.01 при Институте физиологии им. И.П. Павлова РАН

 № 10 от 25 декабря 2014 г.

Повестка дня: 

Примем к защите диссертации на соискание ученой степени доктора  биологических наук Шошиной Ирины Ивановны на тему: «Локальный и глобальный анализ изображений в норме и при шизофрении». Специальность: 03.03.01 - «Физиология», Институт физиологии им. И.П.  Павлова  РАН. Научный  консультант: д.м.н, проф. Ю.Е.  Шелепин, зав лабораторией  физиологии зрения  Института физиологии им. И.П.Павлова РАН. 
Присутствовали на заседании: д.м.н. Дворецкий Д.П., д.б.н. Ордян Н.Э., д.б.н. Шуваев В.Т., д.б.н. Вайдо А.И., д.б.н. Груздков А.А., д.б.н. Кривой И.И., д.б.н. Крылов Б.В., д.м.н. Лобов Г.И., д.б.н. Любашина О.А., д.м.н. Макаров Ф.Н., д.б.н. Марков А.Г., д.б.н. Ноздрачев А.Д., д.м.н. Овсянников В.И., д.м.н. Отеллин В.А.,д.б.н. Савватеева-Попова Е.В., д.м.н. Самойлов М.О., д.б.н. Саульская Н.Б., д.б.н. Филаретова Л.П., д.м.н. Хавинсон В.Х., д.м.н. Шелепин Ю.Е., из них по специальности рассматриваемой диссертации – 20 докторов наук.

Слушали: 

сообщение Ордян Н.Э. - члена Комиссии диссертационного совета по рассмотрению диссертаций  Шошиной И.И.
Д.б.н. Ноздрачев А.Д. высказал замечание по названию диссертации: предложено из названия убрать «в норме».
Решение диссертационного совета Д002.020.01:

На основании заключения Комиссии диссертационного совета и результатов открытого голосования («за» прием диссертации к защите – 20, «против» - нет, «воздержавшихся» - нет) принять диссертацию Шошиной Ирины Ивановны на тему: «Локальный и глобальный анализ изображений в норме и при шизофрении», специальность 03.03.01-физиология, как соответствующую профилю Совета. 

В качестве официальных оппонентов назначить следующих специалистов, давших свое согласие:

Кропотов Юрий Дмитриевич,  доктор биологических наук, профессор, лауреат Государственной премии СССР, заведующий лабораторией нейробиологии программирования действий,  Института мозга человека РАН, 197376, Санкт-Петербург, ул. Академика Павлова, 9.

Коскин Сергей Алексеевич, доктор медицинских наук, доцент, заместитель начальника кафедры офтальмологии, Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова, 194044
Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, 6. 
Александров Александр Алексеевич, доктор биологических наук, профессор, заведующий кафедры высшей нервной деятельности и психофизиологии, Санкт-Петербургский государственный университет. 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7/9.
Направить диссертацию Шошиной И.И на отзыв ведущего учреждения в ФГБУН «Институт эволюционной физиологии и биохимии имени И. М. Сеченова РАН», просп. Тореза, 44, Санкт-Петербург, 194223.

Председатель Диссертационного Совета,

Д.м.н., проф., чл.-корр. РАН                                                                            Дворецкий Д.П.

Ученый секретарь Диссертационного Совета,

Д.б.н.                                                                                                                      Ордян Н.Э.
