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Письмо-ходатайство 
 
Уважаемая Людмила Павловна 
 
Направляющая организация (полное наименование организации) в лице ректора/ директора (ФИО полностью) направляет для участия в конкурсном отборе с целью поступления  в аспирантуру Института физиологии им. И.П. Павлова РАН ФИО направляемого, должность по специальности (шифр и название) с целью подготовки и защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук сроком на (указывается прописью срок). 
Направляющая организация (полное наименование организации) в лице ректора/ директора (ФИО полностью) гарантирует в случае успешного прохождения конкурса направляемым и рекомендацией его к зачислению заключение Договора по форме и в сроки в соответствии с утвержденным в Институте физиологии им. И.П.Павлова РАН порядком. 
 Направляющая организация (полное наименование организации) в лице ректора/ директора (ФИО полностью) гарантирует осуществление аспиранту ежемесячных выплат в размере, равным однократному, установленному в направляющей организации.  В случае если при направлении в аспирантуру работник продолжает исполнять свои трудовые (должностные, служебные) обязанности, ежемесячные выплаты производятся дополнительно к заработной плате.  В случае если направление в аспирантуру влечет за собой невозможность исполнения работником своих трудовых (должностных, служебных) обязанностей, ему (на основании заявления по месту работы) предоставляется отпуск без сохранения заработной платы. Ежемесячные выплаты осуществляются аспиранту в  месте и в сроки, которые предусмотрены для выплаты заработной платы. В случае увольнения работника из направляющей организации осуществление ему ежемесячных выплат прекращается. 
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